

По национальностям делегаты распределялись так: русских 67, татар 8, евреев 38, латышей 1, поляков 2, армян 1, немцев 2; по партийности: членов ВКП 10, кандидатов 4, остальные беспартийные; по профсоюзному стажу: со стажем до 3 лет — 5, до 6 лет — 19, свыше 6 лет — 98; по врачебному стажу: со стажем до 1 года — 7, до 3 лет — 21, до 6 лет — 21, свыше 6 лет — 40 (из них свыше 15 лет — 12) и свыше 25 лет — 4 (из них один свыше 35 лет); по специальности: санврачей 8, гинекологов 12, терапевтов 21, хирургов 11, ортопедов 1, окулистов 4, невропатологов 2, психиатров 1, педиатров 6, без указания специал. 3, одонтологов 1, зубврачей 6; по должности: администраторов 13, ассистентов 13, ординаторов 35, страховых врачей 3, безработных 4, санитарных врачей 3, стажеров 2.

Хроника.

76) 4/II в публичном заседании Медфака Казанского У-та состоялась защита д-ром А. Терегуловым работы «К вопросу о роли продолговатого мозга в регуляции дыхания». Официальными оппонентами были профф. Н. А. Миславский, М. Н. Чебоксаров и Т. И. Юдин. После защиты работа д-ра Т. была признана трудом высокой научной квалификации.

77) Профессор Казанского У-та П. Н. Николаев Предметной Комиссией и Советом Медфака Саратовского Университета рекомендован на вакантную кафедру факультетской терапевтической клиники в этом Университете (Клин. Ж. Саратов. У-та, 1926, № 4).

78) Прозектор по кафедре патологической анатомии Казанского У-та Г. Г. Непряхин избран и утвержден профессором этого предмета в Астраханском Мединституте.

79) Опубликован Кодекс законов о семье и браке. По Кодексу могут вступать в брак — мужчины с 18 лет, женщины с 16. Не могут вступать в брак душевнобольные, слабоумные и родственники по прямой линии. В заявлении о желании вступить в брак должно быть указано, что вступающие взаимно осведомлены о состоянии своего здоровья.

80) Наркомторг СССР приказом от 19/VI 1926 г. за № 221 разъяснил, что для получения научных учреждениями и ВУЗ'ами посылок из-за границы, содержащих в себе научные пособия и весящих не более 5 кило, не требуется лицензий Внешторга.

81) По решению НКЗ все средние медицинские школы РСФСР должны быть преобразованы в медицинские техникумы с одинаковыми программами и правилами приема, причем для поступления в них признан обязательным общеобразовательный ценз не ниже школы-семилетки.

82) Норма приема по медицинским ВУЗ'ам в предстоящем 1927-8 уч. г. оставлена, по сравнению с прошлым годом, почти без изменений. Всего в медицинские ВУЗ'ы РСФСР будет принято в этом году 2,375 чел.

83) С 1/II при Томском У-те открываются 3-месячные повторительные курсы для участковых врачей — по гигиене, внутренним болезням, хирургии, акушерству и гинекологии, глазным, кожно-венерическим и нервным болезням, а также политике.

84) 15/III 1927 г. оканчивается срок конкурса на следующие кафедры: в Воронежском У-те — одонтологии, в Иркутском — эксперим. гигиены, соц. гигиены и суд. медицины, в Омском Мединституте — физиологии, пат. анатомии, опер. хирургии и биол. химии, в Пермском У-те — биол. химии, соц. гигиены и патол. физиологии, в Смоленском — клиники уха, горла и носа, в Томском — суд. медицины и эксп. гигиены, в Северо-Кавказском — эксп. гигиены и одонтологии.

85) В ноябре 1926 г. исполнилось 40-летие врачебно-научной деятельности профессора невропатологии Ленинградского Гос. Института для усов. врачей Л. В. Блуменау, 35-летие профессора офтальмологии Смоленского У-та А. С. Чемолосова и 30-летие проф. офтальмологии Томского У-та С. В. Лобанова и профф. Ленинградского Института для усов. врачей Я. А. Ловцкого (терапевт) и А. В. Марковского (акушер).

86) В конце января тек. г. было отпраздновано 45-летие деятельности первой женщины-врача-сифилидолога не только в России, но и в Европе З. Я. Ельциной.

87) Профессор - окулист Кубанского Мединститута С. В. Очаповский награжден орденом Красного Трудового Знамени в ознаменование 25-летия его деятельности.

88) 21 Января тек. г. произошел большой пожар в главном здании Пермского У-та. Огнем уничтожен весь пятый этаж здания, где жило до 16 семей преподавателей У-та; кроме того, пострадали ботанический сад и 19 лабораторий и кабинетов. Пожар продолжался свыше 1½ суток. Общий убыток от него — более 600 тыс. руб. Сгоревшее имущество застраховано не было.

89) В Москве с 21 по 28 февраля происходил IV Всесоюзный Съезд Врачей. Из заслушанных на Съезде докладов выяснилось, между прочим, что общее число врачей в Союзе достигает теперь 46,000 чел. общее же число медицинских работников, объединяемых в союзе Медсантруд, — 485 тыс. чел. Безработных врачей на I/X 1926 г. числилось 4,195 (и 1,270 зубных врачей), в том числе в одной Москве — 1,180, в Ленинграде — 620 и т. д. Процент женщин среди безработных врачей колеблется от 65 до 75. В то же время в деревне 30—35% участков пустуют. Рождаемость населения в 1911-13 гг. была 43,8‰, смертность 27,3‰, прирост 16,5‰; в 1920-22 гг. рождаемость была 33‰, смертность 33,4‰, т. е. имела место убыль населения в 0,4‰; в 1923 г. рождаемость равнялась 42,5‰, смертность 22,9‰, прирост населения 19,6‰.

90) В истекшем январе (с 13/1) в Казани происходил областной Съезд врачей Татарии, собравший очень большое число врачей. На Съезде был затронут и разработан целый ряд вопросов врачебного быта. Резолюции Съезда см. в настоящем №.

91) II Всесоюзный Съезд Физиотерапевтов откладывается на год.

92) III Всесоюзный Венерологический Съезд предполагается созвать (в Ленинграде) не в мае тек. года, как это первоначально предполагалось, а в мае 1928 г.

93) В декабре 1927 предполагается созвать IV Всесоюзный Съезд по борьбе с тbc, причем местом Съезда намечен Тифлис. Программные темы: 1) Состояние борьбы с тbc в СССР. 2) Методика и опыт изучения диспансерами заболеваемости и смертности от тbc. 3) Оценка результатов применения принятой в СССР классификации взрослого и детского тbc. 4) О принципах и практике питания тbc больных. 5) Клиника тbc грудного возраста. 6) О пределах и ошибках рентгеновской диагностики при тbc легких. 7) Химиотерапия тbc. 8) Климато- и гелиотерапия тbc.

94) II Всероссийский Съезд Урологов, о котором было уже оповещено в „Хронике“ „К. М. Ж.“ за истекший год (стр. 1089), состоится в Ленинграде, вслед за XIX Съездом Хирургов, 29, 30 и 31 мая.

95) Рождаемость в Ленинграде в 1925 г. была на 4‰ выше довоенной, а смертность — на 30‰ ниже. В частности смертность от тbc была значительно ниже довоенной; то же самое надо сказать и о смертности от алкоголизма; напротив, число самоубийств и убийств было выше довоенных чисел.

96) Количество абортс у нас все растет. В Тверской губ., напр., количество это за один последний год удвоилось, в Иваново-Вознесенске аборты составляют 23% всех случаев беременности и пр. (Вр. Газ., 1927, № 3).

97) На Украине в настоящее время имеется около 300 тыс. больных тbc, в том числе около 100 тыс. в городах. Между тем, как в городах, благодаря принятым мерам, смертность от этой болезни уменьшилась (в 1913 г. равнялась 22,9 на 10 тыс. населения, в 1925—19,2), в деревнях она осталась in statu quo. Для борьбы с тbc к 1/1 1927 г. на Украине было около 140 диспансеров и 3 тbc института.

98) За январь месяц т. г. в Казани были зарегистрированы следующие заразные заболевания: корь—118, скарлатина—40, дифтерия—15, натуральная оспа—6, коклюш—89, тиф сыпной—12, возвратный—1, брюшной—3, ветряная оспа—34, кровавый понос—1, сибирская язва—3, краснуха—4, церебральный менингит—1, грипп—33, заушница—56, рожа—50, всего 466 случаев (против 572, зарегистрированных в декабре 1926 г.). По районам города больные распределялись так: в I районе—81, во II—41, в III—94, в IV—99, в V—35, в VI—31, в VII—58, без указания района—27. За февраль месяц: корь—82, скарлатина—24, дифтерия—16, натуральная оспа—8, коклюш—84, тиф сыпной—17, возвратный—1, брюшной—3, неопределенный—1, кровавый понос—4, краснуха—3, ветряная оспа—27, цереброспинальный менингит—1, заушница—223, рожа—43, всего 537. По районам города: в I районе—83, во II—42, в III—58, в IV—93, в V—46, в VI—152, без указания района—17. Кроме того наблюдалось усиление заболеваемости гриппом, которого в феврале зарегистрировано 2384 случая (против 980, зарегистрированных в феврале 1926 г.).

99) Первый советский крематорий в Москве, об открытии которого мы уже сообщали, начнет свою деятельность в апреле. В крематории установлены 2 германские печи, которые будут в состоянии сжигать около 20 трупов ежедневно.

100) В Самарканде 10/II, во время приема, убит в своем кабинете популярный детский врач Мирлес. Убийцы—двое армян, в том числе отец умершего ребенка, которого М. лечил от скарлатины.

101) В Полторацке врач Ахундов заявил прокурору о нанесении ему, во время исполнения им служебных обязанностей, побоев зампредом Госплана СССР Сорокиным. В день избития Ахундов заболел рожей, от которой впоследствии и умер. (Вр. Г., 1927, № 3).

102) В свое время мы сообщали (см. № 12 «К. М. Ж.» за 1926 г.) о приговоре Московского Губсуда по делу о рентгеновском ожоге, имевшем место в Мясницкой центральной лечебнице врачей-специалистов. Верховный Суд этот приговор признал неправильным и отменил.

103) Недавно в Москве происходил сенсационный процесс врача Готлиба, обвиняемого в производстве аборт в противосанитарной обстановке. Г.—видный врач-общественник, занимавший крупные должности в Мосздравотделе. В качестве администратора он горячо ратовал против частной практики, в частности и абортной, со стороны подведомственных ему врачей. В то же время он сам широко практиковал аборты, притом в такой обстановке, которая делала легко возможными случаи сепсиса, иногда со смертельным исходом. Суд признал его виновным в производстве абортов в виде промысла, в противосанитарной обстановке, а также в дискредитировании власти, и по совокупности преступлений приговорил его к 5 годам лишения свободы с поражением в правах на 5 лет и с запрещением в течение такого же срока заниматься врачебной практикой (Изв. ЦИК'а 1927, № 56).

104) В истекшем феврале исполнилось 125 лет со дня рождения знаменитого эмбриолога К. Бэра, открывшего человеческое яйцо. Уроженец Эстляндии, он оставил здесь своих потомков, которые до времени европейской войны жили в своем фамильном поместье, а в настоящее время, подобно другим эстонским немцам, вынуждены покинуть свою родину и искать приюта на чужбине (Münch. med. Wochn., 1927, № 8).

105) В Копенгагене умер известный хирург проф. Rovsing.

106) В Берлине праздновалось недавно 25-летие Ц. Комитета по усов. врачей. В настоящее время в Германии имеется около 75 учреждений для усовершенствования врачей, через которые проходит ежегодно около 8000 врачей, слушающих курсы по различным отделам медицины.

107) По сведениям, имеющимся в ст. М. Донского (Бюл. НКЗ, 1927, № 2), на 10 тыс. населения в Соед. Штатах имеется 13 врачей, в Австрии—11, Англии—10, Голландии и Дании—7, Германии—6, Норвегии и Чехо-Словакии—5, ССР—3, Финляндии, Польше и Болгарии—2.

108) В декабре прошлого года в Западной Европе вспыхнула крупная эпидемия гриппа, давшая высокую смертность. Эпидемия проникла и к нам, что заставило органы здравоохранения принять специальные меры против этой болезни.

109) По сообщению английского министра здравоохранения рак в Англии учащается «с ужасающей быстротой». Согласно подсчету, из каждых 7 человек, достигших 30-летнего возраста, один погибает от рака (Вр. Г., 1927, № 3).

Обращение к тт. врачам.

Уважаемые коллеги! Работая над обзором работ русских психо-неврологов в области эндокрино-психоневрологии и собирая такой материал, прошу Вас, в интересах полноты освещения его, выслать мне все Ваши работы в данной области. Проф. А. А. Сухов (Ленинград, уг. Просп. 25 октября и ул. Герцена, д. 18/12, кв. 19).

Спрос врачебного труда.

Киевский Гос. Клинический Институт для усов. врачей объявляет конкурс на замещение должности заведывающего кафедрой глазных болезней. Заявления с приложением жизнеописания и научных трудов подаются до 1 июня 1927 г. по адресу: Правление Клинического Института—Киев, ул. Пятакова, № 75. От кандидатов требуется знание украинского языка.

Требуются врачи:

В г. Купянск: рентгенолог (зав. рентген. каб.) на окл. 200 р., невропатолог на окл. 120 р., санврач для Купянского, Сеньковского и Раковского районов, на окл.